
Pastiersky list kardinála Marxa o obradnom
požehnávaní homopárov mal byť tajný. Čo teraz,
po jeho vyzradení?
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Arcibiskup Mníchova a Freisingu, kardinál Reinhard Marx, sa ocitol pod paľbou kritiky po tom, čo

sa na verejnosť dostal jeho list o požehnávaní neregulárnych párov adresovaný kňazom,

diakonom a pracovníkom v pastorácii. Dokument, ktorý pôvodne nemal byť zverejnený v

úradnom vestníku, obsahuje odporúčanie používať príručku „Požehnanie dáva láske silu –

požehnania pre páry, ktoré sa milujú“ ako základ pastoračného konania.

Arcibiskup Mníchova a Freisingu, kardinál Reinhard Marx

zdroj: snímka obrazovky, youtube.com

Práve fakt, že list nemal byť publikovaný ako oficiálny dekrét, vyvolal otázky. Kritici hovoria o

„tajnom dekréte“ a poukazujú na to, že ide o neformálny pokyn, ktorý síce právne nič

neprikazuje, no v praxi mení smerovanie pastorácie. Kardinál tak podľa nich riadi diecézu

spôsobom, ktorý obchádza transparentné normy.

Samotná príručka, na ktorú list odkazuje, vznikla v rámci Spoločnej konferencie Nemeckej

biskupskej konferencie a Združenia nemeckých katolíkov (ZdK). Dokument je kontroverzný

najmä preto, že v niektorých bodoch stojí v rozpore s učením Cirkvi.

Nie všetky nemecké diecézy sú však ochotné tento prístup prijať. Passau, Augsburg, Kolín či

Regensburg už naznačili, že dokument nebudú implementovať. Iné, ako Limburg či Münster, sa

naopak ponáhľajú s jeho zavedením. Vzniká tak situácia, v ktorej to, čo je v jednej diecéze
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dovolené, je v inej zakázané – stav, ktorý má podľa kritikov znaky faktickej schizmy.

Najväčšiu polemiku vyvolala pasáž listu, v ktorej kardinál Marx uvádza, že „žiadny pár, ktorý

žiada o požehnanie, nemá byť odmietnutý“. Kňazi, ktorí nechcú takéto požehnania udeľovať,

majú záujemcov presmerovať na iných pastoračných pracovníkov. Tento postup je vnímaný ako

problematický najmä preto, že namiesto riešenia v rámci učenia Cirkvi vytvára tlak na kňazov a

prenáša zodpovednosť inde.

Kritici upozorňujú, že nejde o masový jav, ale skôr o lobistický tlak, najmä zo strany LGBT

prostredia, ktoré má v Nemecku silnú mediálnu podporu. V kontexte klesajúcej účasti veriacich

na liturgii – v Hornom Bavorsku ide približne o 7,6 % – takýto krok podľa nich nepredstavuje

skutočnú pastoračnú odpoveď, ale skôr symbolické gesto.

Jadro problému však ostáva hlbšie. Nejde len o jednu príručku, ani o jeden list. Ide o otázku, či sa

pastorácia môže odpútať od učenia Cirkvi bez toho, aby sa narušila jej jednota. A ide aj o otázku,

ktorú si začínajú klásť veriaci:

Platí ešte Katechizmus, a možno sa naň ešte odvolávať?

Pre mnohých je odpoveď znepokojujúca. Nie preto, že by ju nepoznali, ale preto, že sa čoraz

častejšie zdá, že ju už nikto nechce vysloviť nahlas.

Z pohľadu katolíckej tradície nie je problémom citlivosť voči človeku, ale pravdivosť voči Bohu.

Požehnanie nie je psychologické uistenie ani spoločenské gesto. Je to úkon, ktorý má zmysel len

vtedy, ak je v súlade s pravdou o človeku a jeho živote pred Bohom. Ak sa požehnanie oddelí od

tejto pravdy, prestáva byť požehnaním a stáva sa prázdnym znakom.

Katolícka tradícia preto nevidí v tejto debate spor o „prístupnosť“ alebo „inklúziu“, ale o samotnú

podstatu sviatostného myslenia. Cirkev nemôže požehnávať to, čo nemôže nazvať dobrým. A ak

sa o to pokúsi, neotvára dvere ľuďom, ale zatvára ich Pravde. Pastoračná starostlivosť bez Pravdy

sa mení na ilúziu, ktorá síce môže krátkodobo upokojiť, ale dlhodobo vedie k zmätku.

Kardinál Marx v tejto situácii nepôsobí ako strážca jednoty viery, ale ako manažér napätia.

Namiesto jasného slova prichádza s neformálnym listom, namiesto autority s odporúčaním,

namiesto riešenia s presúvaním problému. Výsledkom je stav, v ktorom sa kňazi dostávajú pod

tlak a veriaci do neistoty.

Ak má biskup učiť, nemôže sa skrývať za formulácie. A ak má viesť, nemôže delegovať

rozhodnutie o pravde na jednotlivcov. V opačnom prípade sa z pastiera stáva administrátor a z

učenia predmet vyjednávania. A to je presne moment, keď sa Cirkev prestáva javiť ako pevný bod

a začína pôsobiť ako inštitúcia, ktorá sa prispôsobuje silnejšiemu hlasu doby.

Branislav Krasnovský

Zdroj: Kathnet, titulný obrázok, zdroj – snímka obrazovky, youtube.com
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